À propos du chanoine Lionel Deguire et de ses parents, le docteur Elzéar Deguire et Adélina Rousseau

Joseph Elzéar Lionel Deguire de son nom de baptême, est né le 13 décembre 1898 et a été baptisé le 15 à l’église St-Ignace de Coteau-du-Lac. Ses parrain et marraine était ses grands-parents, Gédéon Deguire et Octavie Legros. 
Voici justement ce que Hector Besner dit de Lionel Deguire dans son volume « Le Patrimoine Religieux »
Lionel Deguire fut l'unique enfant de Docteur Elzéar Deguire et d'Adeline Mousseau. Il est né à Coteau-du-Lac le 13 décembre 1898. Il fit de brillantes études au Séminaire de Valleyfield où il vécut quarante ans. Il fut ordonné prêtre le 3 septembre 1922. Bien doué, il avait mérité le prix du Prince de Galles à la fin de ses études classiques, un honneur réservé à l'élève ayant obtenu les meilleurs résultats aux examens parmi tous les collèges affiliés à l'Université Laval. Il était aussi bien nanti grâce aux revenus de son père médecin et à la fortune familiale des Mousseau. Il eut la chance entre 1923 et 1927 d'aller étudier la philosophie et la théologie à Rome pendant deux ans, puis les lettres deux ans à Paris, tout en voyageant à travers « les vieux pays ». Sa vaste culture littéraire et sa profonde connaissance en spiritualité furent mises à contribution alors qu'il occupa des postes de confiance dans le diocèse de Valleyfield. Il fut d'abord professeur, puis de 1939 à 1944, supérieur au séminaire diocésain. Cette dernière fonction lui valut d'être créé Chanoine. Il fut rédacteur du « bulletin paroissial », notre premier journal diocésain. Il fut un ardent supporteur de « L’œuvre des vocations sacerdotales ». Sa santé se trouvant affectée par ces tâches, il se consacra alors davantage à la direction spirituelle, au Séminaire et à l'École Normale des religieuses des Saints Noms de Jésus et de Marie du Chemin Larocque à Valleyfield. À la mort de sa mère en 1956. Il vient demeurer avec son vieux père dans la maison familiale située juste en face de l'église, continuant ses engagements, pas ses écrits et ses œuvres spirituelles. Il occupa même l'antenne chaque matin au poste de radio de Valleyfield pendant quelques années autour de 1970. Son émission se nommait: « La voix de l’espace ». Elle était faite de musique religieuse, d'une réflexion et d'une prière. Il a été fait Prélat d'honneur en 1956. En 1959, au départ de Monsieur Rémi Pilon de la Maison de la Providence, il assuma la fonction d'aumônier où, à partir de 1960, il résida le reste de sa vie. Il est décédé le 16 novembre 1979 et fut inhumé le 19 dans le lot familial du cimetière de Coteau-du-Lac. Il était âgé de quatre-vingt-un ans et onze mois.

Le docteur Joseph Camille Elzéar Deguire est aussi né à Coteau-du-Lac le 9 décembre 1873 et a été baptisé le même jour, son parrain était Alphonse Legros et sa marraine Alphonsine Ravary. Il était le fils de Gédéon Deguire et d'Octavie Legros. Il avait épousé Adélina Mousseau le 18 janvier 1898 à St-Polycarpe. Celle-ci est née le 1 juin 1879 et a été baptisée le même jour à l'église de St-Polycarpe, son parrain était Théophile Cadieux et sa marraine Félicité Cadieux.
Gédéon Deguire est né le 9 février 1839 à Ste-Geneviève de Pierrefonds et il a épousé Marie Octavie Legros le 12 août 1861 à l'église de Coteau-du-Lac.
François-Benjamin Deguire, son père, est né à St-Eustache, le 8 avril 1805. Il avait épousé Marie Paquin le 27 juin 1831 à St-Geneviève.
Jean-Baptiste Deguire, le père de Benjamin, est né à St-Laurent, le 26 septembre 1767 et il avait épousé Marie-Anne Bélanger le 17 janvier 1791 dans sa paroisse natale.
Son père, Pierre Deguire dit Larose est né à Montréal le 27 février 1725 et il avait épousé Marie-Françoise Groulx le 9 février 1750 à Ville St-Laurent.
Il était le fils de François Deguire dit Larose, né à Contrecoeur le 27 novembre 1684 et il avait épousé Marie Marguerite Véronneau dit Denis le 6 novembre 1713 à Boucherville.
Son père, aussi nommé François Deguire dit Larose, était un immigrant français, né le 12 septembre 1641 à Thiviers, Dordogne en France. Il est arrivé en Nouvelle-France le 17 août 1655 en tant que soldat de la Compagnie Sorel du régiment Carignan-Salières et a épousé Marie-Rose Colin en 1671 à Québec.
 
Marie-Rose Adélina Mousseau était la fille de Joseph-Octave Mousseau et Rose Adéline Cadieux. Il est né le 25 avril 1844 à Berthierville et a épousé Rose-Adéline le 26 octobre 1874 à St-Polycarpe.
Son père Louis Mousseau dit Désilets est né le 12 juin 1799 à la Côte-de-Beaupré et il a épousé Sophie Duteau dit Grandpré le 8 juillet 1823 à St-Cuthbert.
Il était le fils d'Alexis Mousseau dit Désilets, né à Berthierville le 5 décembre 1767 et c'est dans ce village qu'il a épousé Marie-Anne Piette le 7 juillet 1793.
Jean-Baptiste Mousseau dit Désilets est né le 13 janvier 1726 à St-Sulpice et il a épousé Marie Catherine Houré dit Laferrière à Berthierville le 21 janvier 1759.
Joseph Mousseau dit Désilets est né le 6 juin 1697 à Boucherville et il a épousé Marie-Madeleine David le 5 février 1725 à Montréal.
Jacques Mousseau dit Désilets est né le 13 novembre 1665 à Montréal et il a épousé Marie-Anne Daunais le 25 janvier 1694 à Boucherville.
Jacques Mousseau dit Laviolette est né le 23 septembre 1627 à St-Symphorien, Azay-le-Rideau, en Touraine et il est arrivé en Nouvelle-France en 1653, dans la Grande Recrue et recruté par Paul Chomedey de Maisonneuve pour s'établir à Ville Marie. Il épouse Marguerite Sauviot dit Lavergne le 16 septembre 1658 à Montréal.

